

شَآہِ دَلِی اللّٰہِ کے فقہی حُجَّتِ اِنَامِ السُّوٰی اَو المصنف کی روشنی میں

مولانا محمد مظہر قبا' ایم اے فاضل دیوبند، استاذ شعبہ معارف اسلامیہ، کراچی یونیورسٹی کراچی

امت میں ایسے عظیم اشخاص کی کمی نہیں جن کے بعد آنے والے مختلف المسلك لوگوں نے اپنے اپنے خیال کے مطابق انہیں اپنا ہم مسلك سمجھا ہے۔ مثلاً امام ابو حنیفہؒ کو معتزلہ نے انہیں معتزلی سمجھا جس نے مرجئی سینوں نے اہل سنت اور بعض و دوسرے اصحاب تکمیر نے اپنا جیسا۔

شاه دلی اللہ تعالیٰ میں فرماتے ہیں :-

اور امام ابو حنیفہ یہ اہل سنت اور ائمہ	والا ما را ابو حنیفہ ہوں کبار
اہل سنت کے بڑے لوگوں میں سے ہیں البتہ	اہل السنۃ و ائمتہم لغم نشائی اہل
ان کے اہل مذہب اور ان کے متبعین کی رائے	مذہبہ و التا بعین لہ فی الفروع
فروع میں مختلف ہو گئیں ان میں سے بعض	اساء مختلفۃ فمنہم المعتزلۃ کالجائی
معتزلہ ہیں مثلاً جبائی اور ابو ہاشم اور مختصری	و ابی ہاشم و المختصری و منہم
بعض مرجئی ہیں اور بعض ان کے علاوہ یہ لوگ	المرجئیۃ و منہم غیر ذلک فہو لاد
فروع فقہیہ میں ابو حنیفہ کی اتباع کرنے لگے۔	کانوا یتبعون ابا حنیفہ فی الفروع

لے محترم مولانا محمد مظہر قبا صاحب نے حضرت شاہ دلی اللہ کی عبارتوں سے جو نتائج اخذ کیے ہیں ان کے بارے میں مزید گفتگو کی گنجائش ہے چنانچہ مولانا موصوف کے پورے مضمون کی اشاعت کے بعد اس ضمن میں کچھ عرض کیا جائے گا۔ تا سمحہ

الفقیہ مسکواویسبوت عثمانہم
الباطلۃ الی ابی حنیفۃ رضی اللہ عنہ
اور اپنے باطل عقائد کو ابوحنیفہ رضی اللہ عنہ
کی طرف منسوب کرتے تھے تاکہ اپنے
مذہب کو رواج دے سکیں۔

چنانچہ شاہ ولی اللہ کی عظمت کی ایک بڑی دلیل یہ بھی ہے کہ ان کے بعد آنے والے مختلف
فروں نے اختلاف مسلک کے باوجود انہیں اپنا ہم مسلک سمجھا ہے۔
شاہ صاحب کے فقہی مسلک کے بارے میں علماء کی رائیں مختلف ہیں۔
۱۔ بعض لوگ انہیں مجتہد مانتے ہیں اور مجتہد خود صاحب مسلک ہوتا ہے، کسی دوسرے
امام کے مسلک کا پابند نہیں ہوتا۔

۲۔ بعض انہیں مقلدانے ہیں۔ اور چونکہ برصغیر کے علماء اور عوام کی اکثریت حنفی مسلک کی
پابند رہی ہے۔ اس لئے یہاں کے جو لوگ انہیں مقلدانے ہیں وہ انہیں حنفی ثابت کرتے ہیں۔
۳۔ بعض لوگ غیر مقلدانے ہیں یا بالفاظ دیگر اہل حدیث۔

ہر کے از ظن خود شد یا رمن
وزدرون من نہجت اسرار من

شاہ صاحب کے فقہی مسلک کے بارے میں جو اختلاف رائے پایا جاتا ہے اس کے متعدد
اسباب ہیں :-

(۱) تناقض مدافع، شاہ صاحب نے خود اپنے بارے میں ایسی تصریحات کی ہیں جو بظاہر
باہم تناقض ہیں۔ مثلاً ایک جگہ تحریر فرماتے ہیں :-

وبعد ملاحظہ کتب مذاہب اربعہ
وامول فقہ ایٹال و اعادینے کہ تمک
ایٹال است اسرار واد خاطر بمدو لورینہ
روش محمدین افتا و۔ ل

مذہب اربعہ اور ان کے اصول فقہ کی کتابوں اور
ان احادیث کو دیکھ کر جن سے ان مذاہب
میں استدلال کیا گیا ہے، غیبی نور کی مدد سے
میرا دل فقہائے محمدین کی روش پر مطمئن ہوا۔

اس سے غیر مقلد حضرات یہ سمجھنے میں حق بجانب ہیں کہ شاہ صاحب انہی کی طرح غیر مقلد اور اہل حدیث تھے۔ اس کے برخلاف دوسری جگہ کہتے ہیں :-

استفدت منه على الشئ عليه وسلم
ثلثت امور خلاف ما كان عندي وما
كانت طبعي تميل اليه كل ميل فصارت
هذه الاستفادة من براهين الحق
تعالى على احداهما... - - - وثانيهما
الوصاة بالتقليد بهذه المذاهب
الاربعة لا اخرج منها والتوفيق
ما استطعت وجبتي تاني التقليد و
تألف منه رسا ولكن شئى طلب
منى التعبد به بخلاف نفسى ليه

جو کچھ میرے نزدیک تھا اور میری طبیعت
جس طرف پورے طور پر مائل تھی اس کے
برخلاف میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
سے تین امور کا اس طرح استفادہ کیا کہ یہ
استفادہ میرے لئے حق تعالیٰ کی ایک برہان
بن گیا۔ ایک یہ۔۔۔۔۔ دوسرے ان چاروں
مذہب کی تقلید کی وصیت کہ میں ان سے
نہ نکلوں اور بقدر امکان ان میں باہم توفیق
دوں۔ حالانکہ میری طبیعت تقلید کی منکر
اور اس سے قطعاً بیزار تھی۔ لیکن میری طبیعت
کے خلاف مجھ سے اسی چیز کی اطاعت
طلب کی گئی۔

اس سے مقلد حضرات یہ سمجھنے میں حق بجانب ہیں کہ شاہ صاحب مقلد تھے۔ لیکن ساتھ
ہی اس سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ شاہ صاحب کا اصل رجحان عدم تقلید کی طرف تھا۔

بلاشبہ یہ دونوں تصریحات باہم تناقض میں اور سطحی نظر سے کام لینے والوں کے لئے
یہ تناقض اس کا موقع فراہم کرتا ہے کہ ایک گروہ ایک تصریح کو اصل بنا کر شاہ صاحب کو غیر مقلد
کہہ دے اور دوسرا گروہ دوسری تصریح کو اصل ٹھہرا کر انہیں مقلد کہہ دے۔

ان دونوں تصریحات کا تناقض تو اس طرح دور کیا جاسکتا ہے کہ شاہ صاحب نے الہجر اللطیف
میں اپنے جن رجحان کو ظاہر فرمایا ہے وہ سفر حرمین سے پہلے کار حمان ہے۔ اپنے والد کے

وہاں تفریعات فقہہ لایر کتاب و سنت عرض نمودن آنچه موافق باشد در حین قبول آوردن والا کالائے بدریش خاوندہ داؤد - امت را یسوع وقت عرض مجتہدات بر کتاب و سنت استغفار نیت و سخن متقشفہ فقہار کہ تقلید عالمی را دست آویز ساختہ تبعت سنت را ترک کردہ اند نشیندن و بہ یشال الثقات تکردن، قربت خدا جتنی بدری ایان یلہ

اور شروع میں ایسے علمائے محدثین کی پیروی کرنا جو فقہ احمدیث دونوں کے جامع ہوں، اور فقہی تفریعات کو ہمیشہ کتاب و سنت پر پیش کرتے رہنا جو موافق ہو اسے قبول کرنا، ورنہ برے سوئے کو خاوند کی وارثی پر مار دینا امت کسی وقت بھی اس سے بے نیاز نہیں کہ مجتہدات کو کتاب و سنت پر پیش کرتی رہے۔ اور ان متقشف فقہار کی بات نہ سنا جنہوں نے ایک عالم کی تقلید کو اختیار کر کے اتباع سنت کو ترک کر دیا ہے، اور ان کی طرف الثقات نہ کرنا اور ان سے دور رہ کر اللہ کا قرب تلاش کرنا۔

اسی طرح وصیت نامہ میں دوسری جگہ فرماتے ہیں :-

چارہ کار آنکہ کتب حدیث مثل صحیح بخاری و مسلم و سنن ابی داؤد و ترمذی و کتب فقہ حنفیہ و شافعیہ را بخواند و عمل بر ظاہر سنت پیش گیرد۔
چارہ کار یہ ہے کہ کتب حدیث مثل صحیح بخاری و مسلم و سنن ابی داؤد و ترمذی اور اصناف و شواہح کی کتب فقہ پڑھے اور ظاہر سنت پر عمل کرے۔

اس سے غیر مقلد حضرات پھر بجا طور پر یہ استدلال کر سکتے ہیں کہ شاہ صاحب نے سفر حرمین سے قبل فقہائے محدثین کی جو روش اختیار کی تھی، جب اسی روش کی وصیت انہوں نے اپنی اولاد اور احباب کو بھی فرمائی اور ظاہر سنت پر عمل کرنے کی تلقین کی تو معلوم ہوا کہ شاہ صاحب ابتداء

سے انتہا تک ایک ہی روش پر قائم رہے۔ اور وہ روش عام تقلید کی روش تھی۔

اسی لئے عام طور پر جو یہ خیال پایا جاتا ہے کہ شاہ صاحب کے خیالات میں انقلاب اس وقت آیا ہے جب انہوں نے سفر حرمین کیا، اور انہیں شیخ کردی کا تلمذ حاصل ہوا، اس نظر پر از سر نو غور کرنے کی ضرورت ہے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے بتایا کہ حنفی مذہب میں ایک پسندیدہ طریقہ ہے اور یہ طریقہ اس معروف سنت کے بہت موافق ہے جس کی جمع و تفریح بخاری اور اصحاب بخاری کے زمانہ میں ہوئی ہے وہ طریقہ یہ ہے کہ ائمہ ثلاثہ (امام ابوحنیفہ، امام ابو یوسف اور امام محمد) کے اقوال میں سے اس قول کو لیا جائے جو اس سلسلہ میں سنت کے سب سے زیادہ قریب ہو۔ اس کے بعد ان حنفی فقہار کے اختیارات کا تتبع کیا جائے جو علمائے حدیث بھی ہوئے ہیں۔ اس لئے کہ بہت سی باتیں ایسی ہیں کہ ائمہ ثلاثہ نے اصول میں ان سے سکوت برتا اور ان کی نفی بھی نہیں کی اور احادیث نے انہیں ثابت کر دیا۔ ایسی صورت میں ان کے اثبات کے سوا کوئی چارہ نہیں رہتا۔ یہ سب مذہب حنفی ہے۔

دب، ایک جگہ شاہ صاحب فرماتے ہیں :-
عرضی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان فی المذہب الحنفی طریقتہ ائیتہ ہی ادنی الطرق بالسننہ المعرفۃ التی جمعت و تقیمت فی زمانہ البنامی و اصحابہ و ذالک ان یؤخذ من اقوال الثلاثۃ قول اکثریہم بحافی المآلۃ ثم بعد ذالک یتبع اختیارات الفقہاء الحنفیین الذین کانوا من علماء الحدیث و ضرب شئی سکت عنہ الثلاثۃ فی الاصول و ما تعرضوا لفضیہ و دلت الاحادیث علیہ فلیس بد من اثباتہ و انکل مذہب حنفی

دوسری جگہ فرماتے ہیں۔

خبردار! مشروع میں قوم کی مخالفت نہ کرنا اس لئے کہ یہ مراد حق کے منافی ہے پھر

وایک ان تخالف القوم فی الفرع فانہ مناقضتہ لمراد الحق ثم کشف

انوذجا ظہری منہ کیفیتہ تطبیق
 المستنہ لفقہ الحقیۃ من الاحذ بقول
 احد الثلاثہ۔ وخصیص عموماً تقسم
 والوقوف علی مقاصدہم والاقتصاص
 علی ما یفہم من لفظ السنۃ ولیس
 فیہ تاویل بعید ولا ضرب لبعض الالفاظ
 بعضاً ولا منفاً لحدیث صحیح بقول احد
 من الامۃ وھذا الطریقۃ ان
 اتھا اللہ واکملھا نھی الکبریٰ الاحمر
 والا کبیر الاعظم لہ

ایک نمونہ شکست ہوا جس سے حنفی کو فقہ
 کو سنت کے مطابق کرنے کی یہ صورت معلوم
 ہوئی کہ ائمہ ثلاثہ میں سے کسی ایک کے قول
 کو اختیار کیا جائے، ان کے عموماً کی تخصیص کی
 جائے۔ ان کے مقاصد سے واقفیت حاصل
 کی جائے۔ اور سنت کے الفاظ سے جو
 مفہوم ہوتا ہے اس پر اقتصار کیا جائے۔
 اس میں نہ تاویل بعید ہونے بعض احادیث کو
 بعض سے ٹکرائے کی نوبت آئے اور نہ کسی
 صحیح حدیث کو امت کے کسی فرد کے قول
 کے مقابلہ میں ترک کرنا پڑے اگر اللہ اس
 طریقہ کو پورا فرمادے تو یہ سرخ گندھک
 اور اکبیر اعظم ہت۔

اس سے وہ حضرات جو امام ابوحنیفہ کے مقلد ہیں، بجا طور پر یہ استدلال کر سکتے ہیں کہ
 شاہ صاحب حنفی تھے۔

بہر حال شاہ صاحب کے کلام میں اگر چند مقامات پر رفع تناقض کی صورت نکال بھی لی
 جائے، تب بھی اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ متعدد مقامات پر یہ تناقض اس طرح موجود
 ہے کہ اس کا حل کرنا آسان نہیں۔

اور یہ وہ حقیقت ہے جو نہ صرف شاہ صاحب کی تحریروں سے سامنے آتی ہے بلکہ
 شاہ صاحب نے دو سکر طرز پر ایک جگہ خود اس کا اعتراف کیا ہے۔ فرماتے ہیں۔
 وہیہات ہنک المناقضات منی لولا جہہ میں یہ افسوس ناک تناقض باقی نہ پائی

ان شدتاً الجامعة ہی التي اوقعتنی جایتیں، اگر شدت ہا معیت ہی نے مجھے
فی ذالک ۱۵ اس میں نہ ڈالا ہوتا۔

اس موقع پر مناقضات سے شاہ صاحب کی مراد یہ ہے کہ طبیعت تو تحصیل اسباب،
عدم تقلید اور تفضیل علیٰ کی جانب مائل تھی لیکن حضورؐ نے ترک اسباب، تقلید اور تفضیل
شخصیہ کا حکم فرمادیا۔

اپنی باتوں میں تناقض کے اس اسرار کے باوجود اسی موقع پر اس سے ذرا پہلے یہ
بھی فرمادیا کہ۔

واکثر ما فی من الامور جمہ میں جو باتیں ہیں ان میں سے بیشتریں
لا مناقضۃ بینہما ۱۶ کوئی تناقض نہیں۔

پہر حال شاہ صاحب کی پوری تصانیف پر جس شخص کی نظر ہو اسے ان کے کلام میں
تناقض کی ایک دو نہیں، متعدد مثالیں بڑی آسانی سے مل جائیگی۔

(۲) تصوف۔ شاہ صاحب کی پوری زندگی، ان کے علوم اور خصوصاً ان کے فقہی
سلک پر روایت اور تصوف کی حکمرانی ہے۔ اور صوفی کا سلک صلح کل مسلک ہوتا ہے۔
اسی سلک کی تعبیر ان الفاظ میں بھی کی جاتی ہے کہ الصوفی لا مذہب لہ۔ یعنی صوفی
کا کوئی مذہب نہیں ہوتا۔

شاہ صاحب کے کلام میں اگر یہ صورت پائی جاتی ہے کہ کبھی وہ فقہ کے محدثین کی جانب مائل
نظر آتے ہیں، کبھی شافیت کی طرف، کبھی حنفیت کی طرف اور کبھی کسی اور امام کی طرف تو قرین
قیاس ہے کہ اس صورت حال میں ان کے اس مسلک تصوف اور ان کے موفیانہ مزاج کا بھی دخل ہے۔

۱۷ فیوض الحرمین ۱۵۵

۱۸ " " " ۱۵۴

۱۹ فیوض الحرمین ۱۵۴ - ۱۵۵ کے مذکورہ اقتباس استفدت منہ صلی اللہ علیہ وسلم
سے واضح طور پر یہی نتیجہ نکلتا ہے۔

۲۵۸۔ مجددیت - جو شخص بھی شاہ صاحب کی تعلیمات، ان کی اصلاحات اور ان کے کارناموں سے واقف ہے وہ اس سے انکار نہیں کر سکتا کہ وہ اپنے وقت کے مجدد تھے اور منصب تجدید کے فرائض کو کامیاب طریقہ پر انجام دیتے تھے۔ جامعیت کی روش بہترین روش ہے۔ لیکن چاہت کا یہ نتیجہ بالکل قدرتی ہے کہ بعد کے آئیوالے ان کے بارے میں مختلف رائے ہو جائیں۔

شاہ صاحب واقعہً ہیں کیا؟ اس حقیقت کا سراغ لگانے کے لئے میں نے ان کی کتابوں کا مطالعہ شروع کیا اور جب ان کی دو کتابوں "المسوی" اور "المصنفی" تک پہنچا تو ان دونوں کتابوں کے مطالعہ کے دوران میں نے یہ نتیجہ بھی حاصل کیا کہ مختلف فیہ مسائل میں شاہ صاحب کا رجحان کس طرف ہے۔ چنانچہ ان دونوں کتابوں کے مطالعہ کے بعد جو حقیقت میرے سامنے آئی ہے، چاہتا ہوں کہ اس کا وہ حصہ بعینہ اہل علم کے سامنے رکھ دوں جو شاہ صاحب سے ہمیشہ متعلق ہے۔ تاکہ خصوصیت کی مانند وہ حضرات جو شاہ صاحب کو مقلد مانتے ہیں خود کسی نتیجہ پر پہنچ سکیں کہ شاہ صاحب اگر مقلد تھے تو کس امام کے۔

المسوی اور المصنفی

یہ دونوں کتابیں موطاء امام مالک کی دو شرحیں ہیں۔ المسوی عربی میں ہے اور نسبتاً مختصر اور المصنفی فارسی میں ہے اور نسبتاً مفصل۔

امام مالک نے الموطاء میں احادیث کے عنوانات مقرر کئے ہیں لیکن انہیں ابواب یا تراجم ابواب کا نام نہیں دیا۔ شاہ صاحب نے اپنی دونوں کتابوں میں ابواب بھی قائم کئے اور تراجم ابواب بھی لکھے۔ (مسل)

۱۔ موطاء کے مصرعہ ہند کے مطبوعہ متعدد نسخوں میں یہی صورت ہے۔ موطاء کا نسخہ مطبوعہ دارالاشاعت کراچی، جو میرے پیش نظر ہے، اس میں ص ۳۸ پر صرف ایک جگہ لفظ باب لکھا ہوا ہے۔ وہ ہے "باب فی الاستیذان" زرقانی شرح موطاء مطبوعہ مصر میں وقوت الصلوٰۃ کے عنوان کو جس سے موطاء شروع ہوتی ہے (باقی ماثیہ ص ۳۹)

